

美軍突襲「基地」致16也門平民亡

【香港商報訊】美軍中央司令部周三承認，周日在也門開展的針對「基地」組織阿拉伯半島分支的一次突襲，「有可能」造成平民死亡。這是特朗普上任後授權的首次軍事行動。也門官員透露，16名平民在突襲中死亡，包含婦孺。

係特朗普上任後首次軍事行動

美軍中央司令部在一份聲明中稱，調查小組「遺憾地」得出結論，也門平民「有可能」在周日的美軍突襲中被殺，死者中可能包含兒童。美方正在調查，是否還有更多平民死於這次突襲。

聲明稱，當時美國海豹突擊隊在地面與「基地」組

織武裝人員展開激烈交火，美軍戰機對海豹突擊隊進行空中支援，「平民們可能被捲入這場交火而被殺」。

也門一名省級官員說，16名平民在突襲中死亡，包括8名成年女子和8名兒童。路透社援引當地醫療人員的話報道，大約30人在這次突襲中死亡，包括10名婦女和兒童，但該消息源沒有說明這些死者是否全都為平民。

美國方面表示，14名「基地」組織阿拉伯半島分支武裝分子在這次突襲中被擊斃；美軍方面，一名海豹突擊隊員死亡，另有幾名美軍士兵受傷，美軍還在突襲中「自毀」了一架「魚鷹」運輸機。

這次突襲行動是特朗普就任美國總統後首次授權進行的軍事行動。路透社援引美國國防部官員的消息稱，此次打擊的「基地」組織據點早在奧巴馬執政時期已經被「盯上」，突襲行動早有計劃，但因操作原因被推遲。「把這個決定留給新一屆政府，部分原因是希望他們能收集到更多更好的想法」，一名美國國防部官員說。

被批情報不足地面支持不力

一些美國國防部官員認為，這次突襲行動情報不足，地面支持和後備方案不力。例如，海豹突擊隊員空降後，發現所處位置不僅遍布地雷，而且駐守着

「基地」組織大量武裝人員，包括狙擊手。針對這類質疑，美軍中央司令部發言人托馬斯回應：「任何採取地面行動的軍事活動都伴隨風險。」

在這次突襲行動中，美軍調派幾架海軍武裝直升機、「獵兔狗」式攻擊機和兩架「魚鷹」運輸機前往支援，但其中一架魚鷹機出現發動機故障，導致兩名飛行員着陸時受傷。美軍隨後炸毀了這架「魚鷹」運輸機，以免落入敵手。美軍36歲的海豹突擊隊員歐文斯在這次突襲行動中死亡，成為特朗普就職以來首名死亡的美軍人員。

特朗普競選期間曾說，會對「伊斯蘭國」(IS)等極端組織採取更強硬的措施，並表示會向伊拉克和敘利亞派遣3萬美軍士兵參與剿滅極端組織活動。據美聯社報道，目前美軍在阿富汗派駐大約8400人，在伊拉克派駐超過5100人，在敘利亞派駐大約500人參與打擊IS。

被爆怒對墨澳領導人

特朗普：外交需新態度



特朗普被爆與外國領袖通電話時，動輒就翻臉，但他辯稱，外交事務是時候採取嶄新態度了。路透社

威脅派兵赴墨整治「壞蛋」

據美聯社公布的通話紀錄，特朗普在電話中表示：「你們國家有一大堆壞蛋。你沒有盡力阻止他們。我認為你的軍隊害怕這些壞蛋。我們美國的軍隊不怕他們，因此，我可能會派我的軍隊去幫助你的軍隊阻止你們的壞蛋。」

美聯社並沒有說明特朗普口中的「壞蛋」指的是哪類人，但是，據墨西哥新聞網站Aristegui Noticias報道，特朗普所說的「壞蛋」指的是毒販。記者杜尼亞稱，這是一次非常具有攻擊性的談話。特朗普對涅托進行了羞辱。這份摘錄沒有清楚說明對話的語氣及背景，也沒有涅托對此的回應。特朗普此前曾使用過「壞蛋」這個短語。在去年10月的總統辯論中，他承諾要讓美國擺脫「毒販」和「壞蛋」。當時特朗普的反對者認為，他是在詆毀移民。

在通話中，特朗普還告訴涅托：「我不需要墨西哥人，我不需要墨西哥。我們會建牆，而你們將為此埋單，不管喜歡與否。」

白宮斥美聯社報道係假新聞

不過，特朗普威脅派兵墨西哥一說遭到了當事雙方的一致否認。據美國政治新聞網站國會山報報道，白宮駁斥了這一「假新聞」。國會山報援引一名白宮官員的話稱，「有關總統威脅入侵墨西哥的報道是虛假的。就連墨西哥政府都駁斥這些報道。」墨西哥外交部在回應美聯社時稱：「你們就談話內容得出的斷言不符合事實，談話是建設性的，兩位共同同意繼續合作，雙方團隊將經常會面，構建一項對墨西哥和對美國積極的協議。」

美聯社稱，最新曝光的通話記錄片段提供了一個罕見的機會，可以一窺特朗普處理外交事務的方式。如果通話記錄是真，那說明特朗普正在使用競選期間對選民發表的強硬、直白的講話方式，與世界其他國家領導人對話。

另外，《華盛頓郵報》的報道顯示，特朗普上周六與澳洲總理特恩布爾的通話也並不愉快。《華盛頓郵報》援引相關美國官員的話稱，特朗普甚至稱之為



【香港商報訊】美國總統特朗普被爆與外國領袖通電話時，動輒就翻臉。美聯社披露特朗普上周五與墨西哥總統涅托通電話時，批評涅托未有盡力阻止墨國「壞蛋」，更威脅若果墨國軍方解決不來，他或派美軍幫手處理。雖然特朗普威脅派兵墨西哥一說遭到了當事雙方的一致否認，但有評論認為，若通話紀錄是真，這說明特朗普正在使用競選期間對選民發表的強硬、直白的講話方式，與世界其他國家領導人對話。而特朗普也新近表示，外交事務是時候採取嶄新態度了。

「迄今為止最糟糕的通話」。

不滿難民協議 掛澳總理電話

報道稱，此次通話討論的美澳難民安置協議的問題，該協議由奧巴馬政府簽署。根據該協議，馬努斯島和瑙魯的難民將被安置在美國而不是澳洲。特朗普在電話中稱，特恩布爾試圖向美國出口「下一個波士頓爆炸犯」，並直言「我不想要這些人」。在指責這一協議是「最糟糕的協議」後，特朗普突然結束了25分鐘的通話。按照安排，特朗普應該與特恩布爾通話1小時。

特恩布爾昨天表示，他與特朗普的電話通話坦率，但沒有確認報道中稱特朗普在難民安置協議上對其譴責，並縮短了雙方通話時間。特恩布爾稱，澳美兩國的牢固關係依然存在。「我不會對有關這次通話的報道發表評論，但我可以保證，這一關係非常強大。我們得到了我們之前得到過的保證，事實證明，我們與美國新政府的廣泛合作體現了聯盟的緊密。」

蒂勒森爭議聲中就任國務卿

【香港商報訊】美國國會參議院1日以56票贊成、43票反對的結果，通過特朗普提名的蒂勒森為美國國務卿。美國副總統彭斯帶領蒂勒森作為國務卿進行宣誓。宣誓儀式在白宮舉行，特朗普參加了該活動。



在蒂勒森宣誓就任國務卿後，特朗普搭着他的肩膀，表示對他充滿信心。路透社

動。蒂勒森在宣誓儀式上許諾代表所有美國人民。

親俄及商界背景遭質疑

有分析認為，美國政界正在發生很大的變化，蒂勒森在此時擔任國務卿面臨一系列嚴峻挑戰。當天對蒂勒森的國務卿提名投贊成票的議員包括全部52名共和黨參議員、3名民主黨參議員和1名獨立參議員。1名民主黨參議員因故缺席投票。美國之音指出，這麼多的反對票使得這位國務卿成為美國50年來最具爭議的人物。

蒂勒森與俄羅斯的關係在他這次接受參議院確認的過程中給他帶來了不少的麻煩。民主黨籍參議員海因里希就指出，怎麼能信任一個像蒂勒森這樣一個與俄羅斯有着這樣溫馨關係的人代表美國的利益去與俄羅斯打交道呢？民主黨籍參議員唐納利也表示，「把公司的利益放在美國利益之上是不可原諒的，這個特點是沒有資格擔任下任美國國務卿的。」儘管有批評指

出，蒂勒森擔任這一職務將受到他的商業利益的影響，但支持者認為，他制定龐大國際商業交易的經驗和背景將為國務卿這個角色注入新鮮元素。

駐華大使：有信心消除分歧

另一方面，被提名為美國新任駐華大使的艾奧瓦州州長布蘭斯塔德周三表示，他有信心在赴任後消除兩國分歧、實現雙贏發揮建設性作用，以造福美中兩國和世界。

布蘭斯塔德當晚在艾奧瓦州馬斯卡廷市慶祝中國農曆新年音樂會後接受新華社記者採訪時說，過去這些年，美中兩國關係有過起起伏伏。如今，兩國也面臨許多挑戰。但他希望，自己作為中國和中國領導人的老朋友，能夠發揮建設性作用，努力消除這些分歧，實現雙贏。布蘭斯塔德和在場的中國駐芝加哥總領事洪磊都認為，中美兩國這一重要雙邊關係的健康穩定發展，不僅有利於兩國，也有利於整個世界。

應對朝核 美議員提暗殺金正恩

【香港商報訊】美國參議院外交委員會周三舉行了朝鮮核問題聽證會。當天，議員們甚至提出將先發打擊論、金正恩政權更替、暗殺金正恩作為朝核問題解決方法。

朝核係美最大威脅之一

據韓國《朝鮮日報》報道，外交委員長考克在當天的發言中表示「朝鮮的威脅是美國面對的最大威脅之一」，指出此前的朝核解決方法沒有成果。他質問道：「美國難道不應該探索利用「非活動性手段」實現（金正恩）政權更替嗎？」「美國難道不應該做好先行打擊發射台上的朝鮮洲際彈道導彈（ICBM）

嗎？」考克還說，如果不發生極端的事情，朝鮮就會擁有核武器，美國應該採取更加顛覆體制性的活動。共和黨議員約翰遜也表示，如果不中斷朝鮮的導彈試驗，朝鮮就會安裝了核導彈的ICBM威脅美國。民主黨議員卡丁議員說，如果朝鮮成功發射ICBM，就會繼中國、俄羅斯之後，加入可以直接用核武器攻擊美國的國家行列。

民主黨議員馬基對當天作為專家出席會議的美國外交協會資深研究員施耐德問道：「暗殺金正恩是明智的方法嗎？」對此，施耐德說「不適合公開談論」。施耐德說，和平實現無核化的大門似乎已經關閉了，朝鮮從伊朗、伊拉克和利比亞獲得了必須擁有核武器

才不會滅亡的教訓。

朝警美韓軍演後果災難性

與此同時，朝鮮昨天宣稱，將於今年3月舉行的韓美聯合軍演將會帶來災難性後果，希望韓國認真考慮朝鮮所提出的改善韓朝關係的意見。

據韓國國際廣播電台報道，朝鮮對韓國宣傳機構祖國和平統一委員會周三發表發言人談話稱，韓國當局不識時務，將於3月再次引進美國的戰略武器，強行舉行「關鍵決斷」和「禿鷲」韓美聯合軍演，玩弄幼稚的把戲。朝鮮的戰略地位已與往日大不相同，在朝鮮眼前進行核戰爭演習，將會帶來無法想像的災難性後果。

菲永空餉門發酵 法大選風險驟增

【香港商報訊】近日，法國總統候選人菲永的「空餉門」醜聞愈演愈烈，重創法國民眾對他的信任，甚至有可能改變大選走向。

菲永夫婦被問話 辦公室遭查

據報道，菲永被指安排妻子掛名領薪，賺進83萬歐元，並安排自己的兩個孩子先後掛名議會助理，兩人共白領8.4萬歐元薪酬。法國當局已就此事展開調查。菲永夫婦1月30日接受了反貪調查人員的問話，警方2月1日搜查了菲永在議會的辦公室。菲永則否認讓家人吃空餉，稱這是一場針對他的「抹黑行動」。

鑒於菲永正喪失民眾支持，甚至法國共和黨領袖已開始考慮「B計劃」，由另一名候選人取代菲永競選總統。1月29日發布的一項民調結果顯示，國民陣線主席勒龐以25%支持率領先，菲永以21%跌至第二，而獨立中間派的馬克龍已迎頭趕上。這引發外界擔憂：勒龐這名尋求法國脫歐的民粹主義者有了更多獲勝可能。

勒龐二輪選舉或輸給馬克龍

按照法國大選規則，4月23日法國將舉行首輪全國選舉。如果沒有候選人在第一輪中獲得超過50%的選票，則前兩名候選人將於兩週後，即5月7日舉行第二輪投票。而最新民調顯示，勒龐很有可能成功進入第二輪，不過預計會在第二輪中輸給馬克龍。

馬克龍是前法國經濟部長，曾於去年4月創立政治運動「前進之中」，並稱其運動主張為「新的想法，既非右派也非左派」。不過馬克龍也被批評為政策不清晰。勒龐則是反歐盟、反全球化、反移民的極右翼政黨領導人。

西太平洋銀行全球市場戰略主管倫尼稱：「市場傾向於將勒龐進入第二輪看做是一次挫折，而不是潛在的災禍。畢竟她的父親2002年也曾輸給希拉克。然而直到菲永醜聞爆發，風險在突然之間變得更加真實。」倫尼表示，投資者突然更迫切希望為未來價格波動做準備。

交易員已將預期的4月波動率飆升反映到了價格中。新的政治風暴造成歐洲Stoxx期貨波動曲線出現扭曲，4月合約費用與3月合約的差距達到紀錄高點。4月合約於當月19日到期，4天後正是法國第一輪選舉。

俄黑海艦隊聲明 否認射擊烏軍機

【香港商報訊】針對烏克蘭方面提出的「烏軍機遭俄方射擊」的說法，俄黑海艦隊司令部周三發表聲明，稱該說法「完全是謊言」。

鑽井平台保安僅發射信號彈

當天早些時候，烏國防部長斯傑潘對外宣布，一架烏軍方的安-26型運輸機在烏黑海專屬經濟區上空進行飛行訓練時，有俄方人員從海上鑽井平台對飛機進行射擊，但未造成機組人員傷亡。針對烏方說法，在黑海海域作業的俄黑海油氣公司發布消息稱，該公司並不清楚烏方所說的其所屬鑽井平台向烏飛機射擊的情況。

俄黑海艦隊司令部當天發表聲明稱，當地時間當天上午11點30分至12點，一架編號為53的烏克蘭安-26型運輸機，在黑海海域的兩個鑽井平台附近進行了2次「挑釁性低空飛行」。在飛機第二次靠近鑽井平台時，為防止飛機撞向平台，鑽井平台保安人員使用信號槍發射了4枚信號彈。聲明說，只要了解信號槍和煙花的人，都清楚這種信號槍根本不可能給飛機帶來威脅。烏方說法「完全是謊言」。

由於在克里米亞歸屬問題上立場對立，烏俄對克里米亞附近的黑海專屬經濟區劃分也存在巨大分歧，雙方在這一地區就邊界、資源等方面的摩擦時有發生。烏方認為，目前在黑海海域活動的俄黑海油氣公司屬於「佔領了烏克蘭的設備從事非法開採、經營活動」，每年給烏方造成巨大損失。而俄方則認為該公司在黑海的活動完全合法。

三方聯絡組籲烏衝突雙方停火

另據白俄羅斯通訊社報道，由於烏東部阿夫傑耶夫卡地區交火加劇，烏問題三方聯絡小組（烏克蘭、歐洲安全與合作組織、俄羅斯）1日在白俄羅斯首都明斯克通過一項聲明，呼籲烏衝突雙方嚴格遵守停火機制。烏東部民間武裝代表也出席了會議。

阿夫傑耶夫卡位於頓涅茨克機場附近，緊挨着衝突雙方「接觸線」，是烏政府軍控制的一個2萬人口的城市。由於周日起交火升級，阿夫傑耶夫卡水電和暖氣供應中斷，並有平民傷亡，已宣布進入緊急狀態。